

## • 综述 •

# 脑出血气管切开术后预防肺部感染的护理进展

黄素玲

广西柳州钢铁集团有限公司医院 广西柳州 545002

**[摘要]** 脑出血属于一种原发性的非外伤性脑实质内出血，颅内血肿清除术为主要的手术治疗方式，但术后患者极易出现肺部感染，危及患者生命安全，是导致脑出血患者死亡的一项重要原因。基于上述情况，在脑出血患者实施脑出血气管切开术治疗后，护理人员应为患者做好术后护理干预，提高患者生活质量，改善疾病预后情况。本文针对脑出血气管切开术后预防肺部感染的护理做出如下综述。

**[关键词]** 脑出血；气管切开术；预防肺部感染；护理进展

**[中图分类号]** R473.6   **[文献标识码]** A   **[文章编号]** 2095-7165 (2020) 04-224-02

脑出血患者实施气管切开术治疗，能够有效改善患者的缺氧、缺血症状表现，控制患者病情发展，减少死亡率，但同时气管切开术属于有创手术，术后患者呼吸道屏障作用消失，极易产生肺部感染，不利于患者预后，通过给予患者相应的护理措施加以干预，能够有效降低肺部感染发生率，减少死亡率。本研究对脑出血气管切开术后预防肺部感染的护理进展做出如下综述。

## 1 脑出血患者并发肺部感染的影响因素

在侯海生<sup>[1]</sup>等人的研究中指出，影响脑出血患者并发肺部感染的因素很多，需强化肺部感染患者的危险因素检测以及护理干预，有效减少肺部感染发生率，降低脑出血患者的死亡率。现对脑出血患者并发肺部感染的影响因素归结为以下五点：（1）脑出血患者多为高龄患者，患者存在不同程度上的肺功能低下情况，患者合并多个系统基础疾病，机体防御能力低，且患者长期鼻饲饮食导致营养不足，机体免疫力差；（2）脑出血患者存在意识障碍，导致患者吞咽反射以及咳嗽反射功能减弱或是消失，排痰困难，并且出现误吸的可能性较高。除此之外，患者长期卧床，极易产生吸入性肺炎以及坠积性肺炎；（3）患者由于住院时间过长，会导致发生医源性感染的机会增加，患者长期使用广谱抗生素，导致机体菌群失调，继而引发耐药菌以及真菌感染发生；（4）侵入性操作是导致脑出血患者气管切开后肺内感染的一项主要影响因素；（5）气管切开对呼吸道自然屏障产生了影响，导致气体未经鼻腔过滤湿润，直接进入气道，导致感染几率增加。

## 2 脑出血气管切开术后预防肺部感染的护理

### 2.1 基础护理

#### 2.1.1 体位管理

在杨圣强<sup>[2]</sup>等人的研究中指出，脑出血患者由于长期卧床，患者的局部膈肌活动受到限制，继而产生肺活量下降的现象，患者肺底部肺泡不完全膨胀，最终产生肺不张的现象，引发肺部感染。在日常护理中需加强患者生活护理，每隔2小时帮助患者翻身。经常帮助患者变换体位，避免痰液淤积于患者后背部以及肺底部。随时注意倾听患者喉头是否存在痰鸣音，如果发现出现痰鸣音应及时为患者拍背，并利用振动以及叩击的方式，使痰液游离支气管。

#### 2.2.2 口腔护理

在侯晓彬<sup>[3]</sup>等人的研究中指出，脑出血患者由于病情影响，早期需禁食，导致患者唾液分泌减少，患者口腔自洁能力会有多降低。并且患者的气管切开术后常会检出口咽部细菌，而口咽部细菌属于并发肺部感染的主要细菌。如果不能及时清除吸入肺内的口咽部细菌，会引发感染。

#### 2.2.3 管喂护理

在李东玲<sup>[4]</sup>等人的研究中指出，患者得到良好的饮食管理能够降低脑出血气管切开术后预防肺部感染患者的呛咳发生率，

这能够有效避免由于误吸而导致的肺部感染，同时能够增强患者的机体抵抗力。鼻饲时，患者需采用头高脚低的姿势，保持30°斜坡卧位加快胃排空，继而有效减少由于误吸导致的肺部感染。每次为患者实施鼻饲时应回抽，确保不存在胃潴留以及胃管脱出现象。严格控制鼻饲速度。

### 2.2 气道管理

#### 2.2.1 有效吸痰

在徐月花<sup>[5]</sup>等人的研究中指出，吸痰的主要目的是为了确保气管切开患者能够保证呼吸道通畅，是预防肺部感染的一项重要措施，同时更应该对吸痰时机进行准确判断。在李永红<sup>[6]</sup>等人的研究中指出，为患者选择吸痰时间，能够有效提高吸痰效率，减少并发症。采用管径不一的吸痰管为患者吸痰对肺部感染存在一定的影响。

#### 2.2.2 气道湿化

临床使用人工鼻能够模拟正常气道湿化功能，具有良好的过滤、湿化效用，对于痰液排除有一定的促进意义。在刘英<sup>[7]</sup>等人的研究中指出，气管切开术患者采用人工鼻能够对肺部感染起到良好的预防效果，且能够对患者的气道产生良好的湿化效用。

#### 2.2.3 气管切口

在临床治疗中常用的消毒溶液大多是浓度为0.5%的聚维酮碘。在李胜<sup>[8]</sup>等人的研究中指出，采用浓度为0.5%的聚维酮碘对气管切口进行消毒，能够降低术后切口感染的发生率。

### 2.3 控制医源性感染

应控制病房温度为22℃~24℃范围内，控制室内湿度为60%~70%，确保纤毛运动能够得到维持。对监护室内的人员出入进行严格控制，减少探视人数。每天利用紫外线进行消毒，并利用浓度为0.5%的过氧乙酸、含氯消毒片等对桌面、地面以及室内物品进行擦拭，减少空气中的细菌。脑出血患者长期住院，使用抗生素治疗，会导致肺部感染出现严重病原菌耐药性，因此，需结合药敏试验结果为患者合理选择抗生素，谨慎使用抗生素，降低菌群失调导致肺部感染的机率。医护人员在实施吸痰操作时，须严格执行无菌操作，降低气管切开术后肺部感染发生率。

### 2.4 病情观察

对患者的痰液性质、痰量、痰液颜色以及痰液粘稠度进行观察，定期进行药物敏感试验以及痰培养。观察患者呼吸功能，如果患者的呼吸频率、体温以及氧饱和度发生变化，应及时寻找感染源，积极干预患者原发病以及基础疾病，仔细观察患者的疾病变化情况。为脑出血患者检测病原体，能够有效降低医院获得性肺炎发生率，减少病死率。

## 3 结语

综上所述，脑出血的病死率以及致残率均较高，该疾病的主

要危险因素为高血压，有效控制患者血压水平能够有效降低脑出血发生率。近几年发展中，由于人口老龄化的加剧，脑出血的患病人数在不断增加。高血压状态下发生的脑出血，由于血肿具有一定的占位效应，患者早期往往会出现不同程度上的意识障碍、吞咽功能障碍等，导致患者呼吸道分泌物不能及时排出，引发气道梗阻，需及时发现并处理。

#### [参考文献]

- [1] 侯海生, 王秋艳, 陈少川. 食管癌开胸术患者术后肺部感染与术前肺功能指标的相关性 [J]. 国际肿瘤学杂志, 2019, 46(8):471-474.
- [2] 杨圣强, 张贵真, 刘贞, 等. 经鼻高流量氧疗对慢性阻塞性肺疾病急性加重患者膈肌功能的影响: 一项前瞻性随机对照研究 [J]. 中华危重症急救医学, 2019, 31(5):551-555.
- [3] 侯晓彬, 卢小婷. 颅脑外伤和脑出血患者应用早期气管切

(上接第 221 页)

- [J]. 中国医疗器械信息, 2019, 25(15):55-56.
- [4] 蔡娟. 肋骨骨折螺旋 CT 与 DR 诊断对比 [J]. 中国医疗器械信息, 2019, 25(13):72-73.
- [5] 党亚蒙. 多层螺旋 CT 与 DR 片在诊断外伤肋骨骨折中的应用 [J]. 临床医学研究与实践, 2018, 3(04):143-144-159.
- [6] 陈邦文, 杨爱春, 黄善强. 多层螺旋 CT 重建与胸部 X 线片对肋骨骨折的诊断价值比较研究 [J]. 浙江创伤外科, 2017, 22(06):1201-1202.
- [7] 康明. 多层螺旋 CT 三维成像与 DR 检查在肋骨骨折中的应用效果对比观察 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(33):172-173.

(上接第 222 页)

- 增殖, 与抗生素联合使用能够提升疗效, 具有重要的临床应用价值。
- [参考文献]
  - [1] 张晓颖. 金刚藤胶囊治疗湿热瘀结型盆腔炎、附件炎的临床观察 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(10):159-160.
  - [2] 何晓丽. 多西环素与金刚藤胶囊联用对湿热瘀结型盆腔炎和附件炎患者的临床疗效评价 [J]. 抗感染药学, 2016, 13(1):214-215.
  - [3] 苏丽雅. 5200 例已婚妇女妇科体检结果分析 [J]. 现代诊断与治疗, 2016, 27(15):2875-2876.
  - [4] 解永鑫. 宫外孕临床诊断中彩超的应用价值分析 [J]. 中国保健营养, 2016, 26(6):384-384.
  - [5] 刘芳. 阿奇霉素联合康妇消炎栓治疗慢性附件炎的临床效

(上接第 223 页)

- 观察 [J]. 河南医学高等专科学校学报, 2019, 31(6):758-760.
- [4] 杨涌涛, 金戈, 李鑫, 等. 急性脑梗死静脉溶栓影响神经功能改善临床研究 [J]. 中国药业, 2020, 29(1):76-79.
  - [5] 黄春玲, 常艳美, 刘云峰, 等. 新生儿脑梗死 19 例临床分析 [J]. 临床儿科杂志, 2019, 37(11):833-836.
  - [6] 张勇. MRI 与 CT 影像检查在老年多发性脑梗死诊断中的应用分析 [J]. 心血管外科杂志 (电子版), 2019, 8(4):56-57.
  - [7] 陆成栋. 螺旋 CT 头颈部血管成像对急性脑梗死患者颈动脉狭窄的诊断价值 [J]. 中外医疗, 2019, 38(31):181-183.
  - [8] 董明. 静脉溶栓联合介入治疗急性脑梗死的临床效果探究 [J]. 吉林医学, 2019, 40(12):2775-2776.
  - [9] 张娟, 赵路清, 胡风云, 等. 脑梗死血管再生相关指标研

究进展 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2019, 17(22):3537-3540.

- [10] 柳淑青, 原晨, 吕艳萍, 等. 自拟化痰通络汤联合阿托伐他汀对痰瘀互阻型脑梗死合并高脂血症患者颈动脉斑块稳定性及脑梗死复发的影响 [J]. 环球中医药, 2019, 12(12):1881-1885.
- [11] 刘立君, 王丽双, 王华. 祛邪通络方治疗 CagA-Hp 阳性老年脑梗死 [J]. 中医学报, 2019, 34(12):2630-2634.
- [12] 王志, 徐汉文, 杨建邦. 复发性脑梗死危险因素的 logistic 回归分析 [J]. 中国医院统计, 2019, 26(6):422-424.
- [13] 梁国聪, 吴昊, 孙超文, 等. 老年急性大面积脑梗死患者用不同剂量甘露醇进行治疗的临床效果观察 [J]. 吉林医学, 2019, 40(2):264-265.
- [14] 邹蔷薇. 神经保护剂应用于急性脑梗死患者治疗的价值分析 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(9):53-54.